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Vážení příznivci environmentální výchovy, vzdělávání a osvěty. 
Věřím, že blížící se svátky jsou příležitostí  k chvílím odpočinku a setkávání se se svými blízkými, ale také

příležitostí se zastavit a ohlédnout za uplynulým rokem.  Ráda bych Vám poděkovala za spolupráci  v rámci EVVO
 v roce 2023 a těším se na spolupráci v roce následujícím. Velké díky patří především pedagogům, lektorům,
organizátorům i dobrovolníkům a vám všem, kteří se ekologickou výchovou zabýváte, mnohdy na úkor svého

vlastního volného času. Tento čas a nadšení, které ostatním věnujeme, je totiž ten nejvzácnější dar, který můžeme
někomu dát.

V tomto letos posledním čísle Vám mimo jiné přinášíme tipy na to, jak konec roku a s ním spojené svátky a oslavy
prožít co nejvíce s ohledem na přírodu. Na závěr mi dovolte popřát Vám krásné svátky, plné pohody, lásky  a hodně

zdraví a spokojenosti v novém roce. 

Iva Uhrová, krajský koordinátor EVVO pro Pardubický kraj

Krásné Vánoce 
a šťastný rok 

2024

Za pár dní jsou tady...

O Vánocích, za starých časů svátcích míru, ticha a pokory, dnes řada z nás jakoby nasedá na šílený vánoční vláček
ozdobený levnými čínskými třpytkami – a veze se na pokraji mentálního vyhoření mezi stanicemi “shánění dárků ve

slevách a tlačenici”, “uklizená a vyzdobená domácnost jako ze škatulky”, “letos si toho musím napéct ještě víc”,
“stromek až po strop jako z lesklého magazínu” nebo “jak utratit veškeré rodinné úspory za dárky, které si v podstatě

nikdo nepřál”. Ve výsledku vánoční horečky trpí také planeta, která se musí vypořádat se vším tím odpadem 
a znečištěním, které vzniklo při výrobě a přepravě našich dárků, umělých stromků a lesklých ozdůbek z jiného konce
světa, nebo při svícení miliard žárovek  a blikajících vánočních reklam pro přilákání zákazníků… Napadlo vás někdy,
že takový ten přepych a přehnaná spotřeba není zadarmo? Vždyť někdo to odnést musí. Na Vánoce, aniž bychom si

to přáli, necháváme přírodu a životní prostředí trpět jako nikdy.
Zastavme se na chvíli. Je na čase popřemýšlet, o čem vůbec Vánoce jsou. A čím jsou pro nás. Raději než přípravě

“ideálních Vánoc se vším všudy”, stresu a dohánění dokonalosti na poslední chvíli, darujte svůj čas sami sobě 
a lidem, na kterých vám skutečně záleží. 



 Vánoční dárky na poslední chvíli

Máte pocit, že ještě nemáte všechny vánoční dárky  a že byste přece jen měli ještě nějaké pořídit? Pak si
vzpomeňte na to, jak odpadkové koše po Vánocích přetékají všemožnými obaly, foliemi, levnými rozbitými

drobnostmi z Asie a dokonce i nechtěnými dárky, starým oblečením a hračkami (však jsme od Ježíška dostali 
ty novější verze). Nemusíme se na tom ale podílet. S trochou plánování a kreativity dokážeme nejen drasticky

snížit množství odpadu , ale také například přispět k ochraně přírody smysluplným dárkem. 

Něco o čem dotyčný možná
nesní, protože nemá potřebu

měnit zvyky. Sám si to nekoupí,
ale dárek využije – láhev na pití,

taška na nákupy,
znovupoužitelný kelímek 

na kávu, termoska na jídlo,
cestovní příbor – cokoliv co 
pomáhá snižovat ekostopu 

a předcházet znečištění.  
Dárky pro dobrou věc

Svůj příspěvek vybrané organizaci
zašlete jménem obdarovaného. Hledáte

neziskovou organizaci, kterou byste
podpořili? Na stránkách

www.neziskovky.cz najdete jejich
seznam a rozdělení podle různých

kategorií.

Darujte raději...

Čas jako dárek
Darovat můžete poukazy na hlídání dětí, žehlení, masáž, výuku hraní
na kytaru...  Čas strávený s těmi nejbližšími je k nezaplacení a čas ,

který někomu darujete, je to nejcennější, co můžete darovat. To žádný
jiný dárek neumí. Když člověku věnujete čas, dáváte mu ten nejdražší

dar – kus života, který už nikdy nezískáte zpátky.

Dárky vlastnoruční výroby
Fantazii se meze nekladou. Vytvořte, co umíte – ručně

vyráběná mýdla, domácí marmelády…na internetu najdete
spoustu návodů a nemusíte být zrovna výtvarný umělec.
Důležité je, že váš dárek bude originál a že jste ho dělali

vy sami.

Zážitky
Permanentky na sport, vstupenky do kin 

a divadel, všemožné volnočasové kurzy nebo
poukaz na online výuku. Patří sem cestování

a výlety.

Není na škodu si před Vánoci připomenout zásady pro udržitelnější svátky.
Pár tipů přináší organizace Rezekvítek:  https://www.rezekvitek.cz/udrzitelne-vanoce-idc240

Inspirujte se a sdílejte dál.



Noc ze Silvestra na Nový rok je pro zvířata jednou 
z nejhorších nocí v roce. Důvodem jsou hlasité

silvestrovské oslavy. Zažívají stres, tíseň a zděšení.
Domácí zvířata se mohou zaběhnout, zranit a v krajním
případě i zahynout. Volně žijící živočichové propadají

panice a přestávají spoléhat na své instinkty. Některá končí
pod koly aut a ptáci třeba v drátech elektrického

vedení.Hlasité ohňostroje přitom nevadí jen zvířatům, 
ale i starším lidem, nemocným a v neposlední řadě dětem. 

Se strachem z rachejtlí se mohou setkat především lidé, kteří mají doma psa nebo kočku. Pejskaři by měli v období,
kdy se ohňostroje a rachejtle nejvíce odpalují, venčit jen na vodítku. Tím se minimalizuje riziko, že se pes lekne
 a uteče. Lidé, kteří jsou při ohňostrojích v blízkosti zvířat, by měli zůstat v klidu, aby zvíře nepřejímalo emoce

člověka. Samozřejmostí by také mělo být, aby zvíře mělo přístup do bezpečného úkrytu.
Novoročními oslavami samozřejmě netrpí jen kočky a psi, ale i volně žijící zvířata.  Záchranné stanice v souvislosti 
s oslavami na Silvestra evidují zvýšené počty zraněných zvířat. Příkladem mohou být labutě, ale i další druhy ptáků,

kteří se ve městech snaží uniknout před hlasitými zvuky a nebo srnky – ty jsou v důsledku stresu dezorientované 
a proto často skončí pod koly aut.

darkyprirode.cz/kategorie-produktu/darky-prirode/



Ptákem roku 2024 je rehek domácí. Malý pěvec lidově též zvaný
kominíček je původně vysokohorský druh, který se během několika

staletí stal souputníkem člověka. Nejrůznější lidské stavby
 a zejména městská betonová džungle mu připomínají skalnaté
prostředí hor. Zatímco dříve byla naše hnízdní populace přísně
tažná, v posledních letech lze v některých městech pozorovat

přezimující jedince. To vše patrně souvisí s oteplováním planety.
 Udělením titulu PTÁK ROKU rehkovi domácímu chceme upozornit na to, že i běžné druhy ptáků mohou

napomoci porozumění, jak změna klimatu ovlivňuje rozšíření druhů a chování jednotlivých populací. Cenná
data o zimním výskytu rehků můžete dodat již během této zimy v doprovodné akci Rehci v zimě, která probíhá

od začátku prosince 2023 do konce února 2024 na https://www.birdlife.cz/rehci-v-zime/. Zapojte se! 
https://www.birdlife.cz/ptak-roku-2024-rehek-domaci/

Znáte a sledujete pořad ČSO Ornitolog na drátě? 
A mohli byste nám odpovědět na pár dotazů, abychom

věděli, co vás zajímá?https://bit.ly/ornitolog-anketa
 Začali jsme vysílat v dubnu 2020 a pořad má teď už

přes 40 dílů. Rádi bychom se vás v anketě zeptali, 
o jakém tématu byste se chtěli dozvědět více. Také,

pokud máte jakékoliv další tipy ohledně pořadu, budeme
rádi, když se podělíte o vaše nápady. Díky!

Více o pořadu na:
https://www.birdlife.cz/ornitolog-na-drate/

Zapojte se do mapování ptáků na sloupech elektrického
vedení

Úhyny na drátech a sloupech elektrického vedení patří  k nejčastějším
příčinám, proč u nás ptáci hynou. Probíhají mimo pozornost veřejnosti -
ve volné krajině, často na polích. Vyzýváme proto veřejnost, aby aktivně
pomohla a zapojila se do mapování. Fotografujte živé ptáky sedící na

sloupech či drátech elektrického vedení nebo mrtvé ptáky, které
naleznete pod sloupy či dráty a pozorování vkládejte do faunistické

databáze: https://birds.cz
 

Aktivita probíhá ve spolupráci s energetickou společností EG.D, které předáváme podklady, na jejichž
základě jsou jednak dlouhodobě vyvíjeny zabezpečovací prvky a jednak následně prioritně zabezpečovány
sloupy a vedení v nejrizikovějších oblastech - nebezpečné sloupy s rovinnými prvky jsou nahrazovány těmi 
s šikmými rameny a bezpečnou dosedací tyčí a dráty jsou vybavovány prvky, které letící ptáky upozorní na

překážku. Přečtěte si více na: https://www.birdlife.cz/ornitologove-a-eg-d-spolupracuji.../.
Dalším krokem k tomu, aby venkovní vedení vysokého napětí bylo bezpečné pro ptáky, je zapojení ČSO 

a EG.D do mezinárodního projektu LIFE EUROKITE. Ten má za cíl snížení úmrtí dravců, která jsou způsobená
lidskou činností, a to jak úmyslnou (otravy dravců), tak neúmyslnou (např. úrazy elektrickým proudem, kolize

se silniční a železniční dopravou) Více:  https://www.birdlife.cz/projekt-life-eurokite/



Baví tě organizovat různé akce? Nebo je to pro tebe cesta
do neznáma, ale rád/a bys zažil/a něco nového?

Přihlas se na Organizátorský kurz Hnutí Brontosaurus 
a zažij:

-spoustu opravdu užitečné teorie,
-a ještě více praxe a zábavy.

-Najdi cestu k seberozvoji
- a poznej nové kamarády.

Co tě čeká?
Od ledna 2024 do června 2024 se každou středu od 18.00 do 21.00 můžeš těšit na sérii večerních setkání,

workshopů a přednášek. Zároveň zažiješ několik víkendovek s nabitým programem, v rámci kterých posuneš své
organizátorské dovednosti. Startujeme už 17. ledna! Chceš být součástí? Přihlas se ZDE: https://ohb-

praha.brontosaurus.cz/prihlaska/. O jakých tématech se dozvíš víc? Zážitková pedagogika, práce se skupinou,
vedení týmů, dramaturgie akce, dobrovolnictví a další! Pro víc informací se koukni na náš web: https://ohb-

praha.brontosaurus.cz/ Máš otázky? Rádi ti odpovíme, stačí se ozvat. Napiš na ohb.praha@brontosaurus.cz.
Těšíme se na tebe! Tým OHB Praha

 

Dvacáté čtvrté Vánoční zpívání v chrudimském parku Střelnice

22. prosince 16:00 - 17:30
Bude se konat na slunovrat, v pátek 22.prosince od 16 hodin u bývalého
splavu na konci velkého ptačího ostrova, kam povede osvětlená stezka. 

Těšit se můžete na proslov Ing. Pavla Starého z Farnosti Chrudim, plovoucí
lodičky, betlémské světlo, které si budete moci odnést domů a na další

vánoční dekorace. S sebou si vezměte kromě dobrého oblečení, také hrnečky
na nápoje. Přijít je možno od zastávky MHD U Kapličky na Pumberkách 

v Malecké ulici a nebo od zahradnictví ulicí V Blehovsku.
 

Co podniknout s dětmi do Vánoc?
Vyrazte s nimi do Badatelského pohoří!

Plakát projektu Badatele.cz s badatelskými dovednostmi je
skvělou pomůckou pro malé badatele. Vyvěste ho na nástěnku,
 a společně s dětmi označte dovednosti, které už jste zvládli.

Potom prozkoumejte ty, které ještě máte před sebou.
Kterou horu nebo údolí právě zdoláváte? Ke stáhnutí ZDE

ŠKOLY  A PEDAGOGOVÉ

Akci pořádá Zelený dům Chrudim, z.s. ve spolupráci se ZO ČSOP Klub ochránců SPR Habrov, Farností Chrudim 
a partnery. Akce je podpořena městem Chrudim, Pardubickým krajem a Hnutím Brontosaurus a uskuteční se za

každého počasí. Kontakt: email: zelenydumchrudim@email.cz, www.zelenydum.estranky.cz fb: Zelenydumchrudim
Telefon: 606 576 513 / 775 012 157

http://tinyurl.com/44tjufxb


Čtvrté letošní číslo čtvrtletníku pro
ekogramotnost

 Pomýšlíte už na silvestrovské oslavy? Tak to si
přečtěte článek Ohňostroje? od Tomáše Potfaje 

a Evy Albertové z ČSOP Vlašim v novém Bedrníku.
Ten se často dotýká rovnováhy – v sobě, v našem

činění, mezi lidmi, mezi generacemi… Svoje
zkušenosti popsaly lektorky a pedagožky Eva

Sůrová a Martina Chvátalová – o osobní rovnováze,
rozhodování, kultuře partnerství, o humoru…

Studenti Gymnázia a SOŠ Rokycany shrnují, jaké to
je, když škola podporuje dobrovolničení. Držitelka

Ceny Josefa Vavrouška studentka Ludmila Kozlová
pro všechny zájemce vytvořila udržitelný adventní

kalendář, půjde použít i v následujících letech.
Lenka Javůrková se dotýká zajímavého tématu:

umět určovat spoustu druhů přírodních organismů,
nebo porozumět dobře životu jednoho druhu? Jak

se na to dá jít, metodicky shrnula Romana Kubíková
ze ZŠ Jaroslavice, kde monitorovali ohrožené sysly

na místním hřišti a byl to parádní celoškolský
projekt. 

www.e-bedrnik.cz

WEBINÁŘ  Na cestě k dobrému výzkumu

11.ledna 18:00 -19:00
Badatelský pokus – čím se liší od klasických laboratorních prací

A jak ho správně naplánovat, provést a vyhodnotit, aby žáci pochopili, co
vybádal. Jestli v těchto otázkách zatím nemáte jasno, připojte se 11. ledna

ke zdarma WEBINÁŘI – probereme vše důležité o badatelských
experimentech.

REGISTRACE: https://badatele.cz/zacinam-badat/#webinare

Email: evvopardubickykraj@email.cz
Tel: +420 602 367 063
www.ekovychova.cz

18.12. 2023


